
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ

34 35

Οι ραγδαίες εξελίξεις στη Βιοϊατρική τεχνολογία έχουν 
οδηγήσει σε μια άνευ προηγουμένου συσσώρευση 
τόσο κλινικών/ιατρικών όσο και δεδομένων μορια-
κής βιολογίας. Πρωτοποριακές τεχνολογίες όπως το 
single-cell sequencing επιτρέπουν τη μελέτη του κυτ-
τάρου σε μεμονωμένη βάση, ανοίγοντας νέους δρό-
μους για την κατανόηση της βιολογίας και την ανάπτυ-
ξη εξατομικευμένων θεραπειών στην ιατρική. Ωστόσο, 
ο τεράστιος όγκος και η πολυπλοκότητα αυτών των 
συνόλων δεδομένων, καθιστούν παραδοσιακές ανα-
λυτικές μεθόδους ανεπαρκείς και αναποτελεσματικές. 
Αυτός ο όγκος και η πολυπλοκότητα μπορεί να αντιμε-
τωπισθεί μέσα από εργαλεία Μηχανικής Μάθησης, μία 
από τις βασικές κατηγορίες της Τεχνητής Νοημοσύνης. 
Η παρούσα εργασία τονίζει την έντονη επίδραση των 
μεθοδολογιών Μηχανικής Μάθησης στην ανάλυση και 
ερμηνεία βιοϊατρικών δεδομένων μεγάλου όγκου. Πα-

ρουσιάζονται αποτελέσματα από κλινικά δεδομένα και 
από δεδομένα single-cell RNA-sequencing, τα οποία 
έχουν φέρει επανάσταση στον τομέα της ιατρικής και 
φαρμακολογίας, επιτρέποντας ακριβέστερη ανάλυση 
και κατανόηση των μοριακών μηχανισμών σε επίπε-
δο μεμονωμένων κυττάρων. Στην παρούσα εργασία, 
περιγράφουμε το πώς η Μηχανική Μάθηση μπορεί 
να εντοπίσει υπολογιστικούς βιοδείκτες για ασθένειες, 
να προβλέψει διαγνώσεις σε περίπλοκες παθήσεις, να 
προσδιορίσει κυτταρική μεταπλασία, να μετρήσει την 
πλαστικότητά του, να εντοπίσει παράγοντες που προ-
καλούν μεταλλάξεις στο κυτταρικό επίπεδο και να κα-
θορίσει περαιτέρω θεραπευτικές προσεγγίσεις. Όλες 
αυτές οι τεχνικές συμβάλλουν στην βαθύτερη κατανό-
ηση πολύπλοκων ασθενειών, όπως ο καρκίνος, διαμέ-
σου του πρίσματος της εξατομικευμένης πρόγνωσης, 
διάγνωσης και θεραπείας. 
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Ο καρκίνος του στόματος κατατάσσεται μεταξύ των 10 
κορυφαίων συχνότερων κακοηθειών παγκοσμίως και 
σχετίζεται με υψηλά ποσοστά νοσηρότητας και θνη-
σιμότητας. Παρά την έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία, 
σημαντικός αριθμός ασθενών πρώιμου σταδίου πε-
θαίνουν από τη νόσο. Ιστομορφολογικές  παράμετροι 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για πρόβλεψη  επιβίω-
σης ασθενών και ταξινόμησης  κινδύνου. Έχει επιβε-
βαιωθεί ότι η έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία κατέχει 
καθοριστικό ρόλο στα αποτελέσματα των ασθενών 
όπως και η διάρκεια του διαστήματος στην οδό φρο-
ντίδας, που επηρεάζεται από το κοινωνικό-οικονομικό 
πλαίσιο. Ο επιπολασμός των στοματικών προκαρκινι-
κών αλλοιώσεων έχει αποδειχθεί σχετικά σταθερός σε 
διαφορετικούς ορισμούς και ηπείρους και αυτό συνει-
σφέρει  στην ανάπτυξη παγκόσμιων στρατηγικών πρό-
ληψης και θεραπείας για το στοματικό καρκίνο. Φαίνε-
ται να υπάρχουν 2 υποομάδες ασθενών με  καρκίνο 
κεφαλής-τραχήλου που διαφέρουν μοριακά και κλινι-
κά και αυτό βοηθά στην ανάπτυξη εξατομικευμένων 
αποτελεσματικότερων θεραπειών. Μελέτες έδειξαν ότι 

η κατάσταση της πρωτεΐνης Bcl-2 σχετίζεται με την επι-
τυχία θεραπείας καρκίνου κεφαλής - τραχήλου, που κα-
ταλήγει σε καλύτερη πρόγνωση ενώ βιοδείκτες σάλιου 
απέδειξαν  ευαισθησία και ειδικότητα και μπορούν να 
εφαρμοστούν στην ανίχνευση μη στοματικού καρκί-
νου. Η στοματική βλεννογονίτιδα αποτελεί  σημαντική 
παρενέργεια σε ασθενείς που λαμβάνουν οποιοδήπο-
τε τύπο  συστηματικών  αντινεοπλασματικών, υποβαθ-
μίζει την ποιότητα  ζωής, προκαλεί καθυστερήσεις ή 
αλλαγές στη θεραπεία και πρέπει να αντιμετωπίζεται 
άμεσα  λόγω συχνότητας, χωρίς σταδιοποίηση. Επι-
προσθέτως, το ανοσολογικά ενεργό υποκατάστατο 
σάλιου φαίνεται πιο αποτελεσματικό στην αντιμετώπι-
ση  ξηροστομίας από το μη ανοσολογικά ενεργό στο-
ματικό διάλυμα ενώ ακυκλοβίρη, βαλακυκλοβίρη είναι 
αποτελεσματικές στην πρόληψη στοματικού έρπητα 
ασθενών σε θεραπεία καρκίνου. Τέλος συμπληρωμα-
τικά, η Τηλε-Οδοντιατρική προσφέρει δυνατότητες για 
ανίχνευση, πρώιμη διάγνωση, θεραπεία και παρακο-
λούθηση εξ’ αποστάσεως των δυνητικά κακοήθων και 
μη στοματικών διαταραχών από ειδικό.
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